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Prevenirea criminalităţii înseamnă protejarea oamenilor, a societăţii şi a sta-
tului împotriva crimelor. Rădăcinile istorice ale acestui tip de practică socială se trag 
din adâncurile secolelor: odată cu apariţia primelor interdicţii cu caracter juridico-
penal au început să funcţioneze şi anumite mecanisme, atât de combatere, cât şi de 
prevenire.

Totodată, nu putem nega că prevenirea criminalităţii este un proces complicat, 
cu multe aspecte, care posedă anumite criterii ale integrităţii. Cercetarea complexă a 
acestui proces are o importanţă deosebită pentru evidenţierea elementelor lui con-
stitutive, a clasificărilor, a evaluării integrative, adică a tot ceea ce este specific unei 
analize de sistem [8, p. 94].

Criminologia, cum este şi firesc, leagă conceptul de prevenire de obiectul său 
de cercetare – studierea cauzelor criminalităţii, prevenirii etc., oferindu-i aici o ac-
cepţiune mult mai largă, care nu se limitează la scopul şi funcţiile preventive ale legii 
penale, ci are în vedere ansamblul factorilor care le determină şi al condiţiilor care 
favorizează săvârşirea actului criminal, precum şi reacţia socială faţă de acesta. Nu 
întâmplător, prevenirea constituie unul dintre scopurile prioritare ale criminologiei 
ca ştiinţă, unul dintre elementele principale prin care aceasta este definită [3, p. 17].

În funcţie de caracterul determinării sociale a criminalităţii, măsurile de influ-
enţă preventivă se divizează în două mari categorii: generale şi speciale [5, p. 108]. 
Aceasta reprezintă o divizare clasică.

Prevenirea generală este un proces multifazic complex, format din elemente 
interdependente. Astfel, dezvoltarea pozitivă a societăţii, perfecţionarea instituţiilor 
economice, politice, sociale etc. ar contribui activ la prevenirea generală a criminali-
tăţii. În acelaşi timp, scopul prevenirii criminalităţii nu este orientat direct spre îmbu-
nătăţirea situaţiei economice, dar aceasta influenţează un şir de manifestări negative, 
ca sărăcia, şomajul, vagabondajul, cerşetoria ş.a. – adică manifestările cu o vocaţie 
criminogenă binecunoscută [4, p. 131].
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Spre deosebire de prevenirea generală, cea specială se efectuează cu un scop 
bine determinat în interesele prevenirii criminalităţii, adică măsurile speciale sunt 
chemate să soluţioneze problemele de înlăturare, neutralizare, minimizare a facto-
rilor criminogeni; însănătoşirea microclimei sociale, îndreptarea comportamentului 
persoanelor care pot comite infracţiuni etc. Aşa sunt, de exemplu, operaţiunile de 
prevenire efectuate de organele afacerilor interne sau supravegherea administrativă a 
unor anumite categorii de persoane eliberate din locurile de detenţie etc. 

Din cele menţionate mai sus reiese că, după conţinut, măsurile preventive pot fi 
de natură economică, politică, socială, organizatorică, cultural-educativă, de drept etc.

Asigurarea pieţei cu mărfuri de larg consum, creşterea nivelului veniturilor 
populaţiei sunt măsuri economice de prevenire a criminalităţii.

Drept exemplu de măsuri politice de prevenire a criminalităţii pot servi stabili-
zarea situaţiei politice în stat sau în unele regiuni ale acestuia, consolidarea puterii şi 
încrederii în aceasta din partea populaţiei.

La măsurile sociale se referă, spre exemplu, protecţia intereselor păturilor vul-
nerabile ale populaţiei, crearea condiţiilor necesare de trai pentru refugiaţi, emigranţi, 
şomeri. 

În calitate de măsuri organizatorice poate fi menţionată planificarea activităţii 
sau coordonarea acţiunilor subiecţilor implicaţi în activitatea de prevenire a crimi-
nalităţii.

Măsurile cultural-educative includ promovarea în societate a ideilor binelui şi 
adevărului, a legilor moralităţii înalte, eliminarea fenomenelor de degradare, contra-
cararea eficientă a aşa-numitei culturi de masă – propagarea egocentrismului, violen-
ţei, cruzimii, desfrâului sexual etc.

Măsurile juridice de prevenire a criminalităţii, în funcţie de conţinut, se divi-
zează în măsuri care: a) contribuie la neutralizarea condiţiilor ce favorizează săvârşi-
rea infracţiunilor concrete (cum ar fi normele diferitor ramuri legislative care limi-
tează capacitatea de acţiune a alcoolicilor; care lipsesc de drepturile părinteşti; care 
reglementează ordinea de procurare şi deţinere a armamentului etc.); b) stimulează 
activitatea ce împiedică sau curmă comiterea infracţiunilor (normele juridico-penale 
referitoare la refuzul de a duce până la capăt infracţiunea, legitima apărare, reţinerea 
infractorului); c) reglementează procesul prevenirii criminalităţii [5, p. 109].

Este necesar să menţionăm că lista măsurilor de prevenire a criminalităţii, evi-
denţiate după criteriul examinat, nu poate avea un caracter exhaustiv. Cele enumera-
te pot fi completate, spre exemplu, cu măsurile de prevenire cu caracter demografic, 
ecologic, tehnic etc. Specificul măsurilor de prevenire a criminalităţii este condiţionat 
de particularităţile subiectelor, obiectelor cu influenţă de prevenire şi alte criterii.

Pe de o parte, drept formă distinctă de contracarare a infracţionalităţii în gene-
ral, şi a traficului de fiinţe umane în special reprezintă colaborarea interstatală con-
tractuală şi instituţională, adică este vorba de prevenirea şi combaterea infracţiunilor 
în privinţa cărora sunt încheiate documente cu caracter internaţional.

Astfel, Republica Moldova a încheiat un şir de acorduri de colaborare intersta-
tale în domeniul combaterii criminalităţii şi a aderat la mai multe convenţii internaţi-
onale printre care şi Convenţia Naţiunilor Unite împotriva  criminalităţii transnaţio-
nale organizate cu Protocolul ei adiţional privind prevenirea, reprimarea şi pedepsirea 
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traficului de persoane, în special al femeilor şi copiilor. Respectivul Protocol, numit 
cel de la Palermo, constituie o premieră în includerea măsurilor de prevenţie a trafi-
cului de fiinţe umane. Astfel, conform art.9 „Prevenirea traficului de persoane”:

1) Statele-părţi stabilesc politici, programe şi alte măsuri de ansamblu pentru: 
a) prevenirea şi combaterea traficului de persoane; şi 
b) protecţia victimelor traficului de persoane, în special a femeilor şi copiilor, 

împotriva unei noi acţiuni ale cărei victime ar putea fi. 
2) Statele - Părţi depun eforturi pentru a lua măsuri, precum cercetări, campa-

nii de informare şi campanii prin mas-media, precum şi iniţiative sociale şi economi-
ce, în scopul prevenirii şi combaterii traficului de persoane. 

3) Politicile, programele şi alte măsuri stabilite conform prezentului articol in-
clud, după cum este necesar, o cooperare cu organizaţiile neguvernamentale, cu alte 
organizaţii competente şi cu alte elemente ale societăţii civile. 

4) Statele - Părţi iau sau întăresc măsurile, pe calea unei cooperări bilaterale 
sau multilaterale, pentru remedierea factorilor care fac persoanele, în special femeile 
şi copiii, vulnerabile în faţa traficului, precum sărăcia, subdezvoltarea şi inegalitatea 
şanselor. 

5) Statele-părţi adoptă sau întăresc măsurile legislative ori altele, precum mă-
suri de ordin educativ, social sau cultural, pe calea unei cooperări bilaterale ori mul-
tilaterale, pentru a descuraja cererea care favorizează orice formă de exploatare a per-
soanelor, în special a femeilor şi a copiilor, care are ca scop traficul [1]. 

Pe de altă parte, problemele de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe 
umane în general şi al femeilor în special, trebuie soluţionate la nivel statal, având în 
vedere răspândirea largă a acestor crime în interiorul ţării.

Pentru desfăşurarea unei activităţi reuşite de prevenire a traficului de femei la ni-
vel statal, în opinia noastră, sunt necesare un şir de premise, cele mai importante fiind:

activitatea informaţional-analitică eficientă, care constă în studierea siste- –
matică şi generalizarea informaţiei privind toate cazurile de trafic de femei;

efectuarea unui pronostic ştiinţific argumentat privind starea şi dinamica  –
traficului de femei, precum şi stabilirea, în baza datelor obţinute, a unor regiuni şi 
persoane cu risc sporit pentru comiterea acestui gen de fapte; 

reducerea şomajului şi sărăciei; –
dezrădăcinarea violenţei domestice şi a altor forme de abuz faţă de femei; –
consolidarea eforturilor societăţii şi ale cetăţenilor în combaterea traficului  –

de femei;
cooperarea bine organizată a organelor de drept specializate în combaterea  –

traficului de fiinţe umane şi altor infracţiuni adiacente;
profesionalismul înalt al angajaţilor organelor de drept; –
sistemul eficient de protecţie social-juridică atât a angajaţilor organelor spe- –

cializate în combaterea traficului de fiinţe umane, cât şi a persoanelor care le acordă 
ajutor (inclusiv a martorilor);

inevitabilitatea survenirii răspunderii penale pentru comiterea traficului de  –
fiinţe umane.

Pornind de la cele menţionate, propunem următoarele măsuri speciale îndrep-
tate spre prevenirea traficului de femei, şi anume:
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utilizarea largă a mijloacelor de informare în masă; informarea populaţiei,  –
în special a fetelor şi tinerelor femei prin intermediul publicaţiilor de presă, emisiuni-
lor TV şi radio asupra problemei traficului de femei;

efectuarea cercetărilor (statistice, sociologice, juridice, medicale, psihologi- –
ce, pedagogice) privitoare la cauzele, procesul şi consecinţele fenomenului traficului 
de femei;

informarea populaţiei despre rezultatele activităţii organelor de drept în  –
combaterea traficului de fiinţe umane, în vederea creşterii încrederii populaţiei în 
buna activitate a respectivelor organe;

stimularea persoanelor care acordă ajutor în combaterea traficului de fiinţe  –
umane şi altor infracţiuni asemănătoare;

dotarea organelor de drept cu mijloace tehnice speciale şi armament de ul- –
tima generaţie;

reacţionarea imediată a organelor competente la comunicările persoanelor  –
legate de traficul de fiinţe umane, inclusiv la cele anonime;

efectuarea unor măsuri investigativ - operative speciale, îndreptate spre ob- –
ţinerea de informaţii despre pregătirea infracţiunilor de trafic de fiinţe umane;

perfecţionarea bazei normative din domeniul combaterii traficului de fiinţe  –
umane;

monitorizarea îndeplinirii legislaţiei în vigoare; –
perfecţionarea profesională continuă a angajaţilor organelor competente în  –

vederea sporirii experienţei în investigarea judiciară a traficului de fiinţe umane;
desfăşurarea seminarelor, conferinţelor ştiinţifico-practice, trainingurilor pe  –

problemele traficului de femei, în scopul elaborării unor recomandări practice pentru 
angajaţii organelor de drept;

organizarea şi desfăşurarea sesiunilor de informare a copiilor, tinerilor, pă- –
rinţilor şi angajaţilor din instituţiile şcolare şi universitare la problematica traficului 
de fiinţe umane;

introducerea în şcoli a programelor de educaţie sexuală, o atenţie deosebită  –
acordându-se egalităţii între femei şi bărbaţi, respectării drepturilor omului şi a dem-
nităţii fiinţei umane, protejării drepturilor copilului şi ale părinţilor săi, ale tutorilor 
sau ale altor persoane legal responsabile de copil [7, p. 84];

includerea în programele de educaţie şcolară a informaţiilor privind atât  –
riscurile la care copiii sau tinerii pot fi supuşi (exploatarea, abuzul sexual, traficul de 
persoane), cât şi mijloacele de apărare; difuzarea acestor informaţii tinerilor care nu 
mai sunt integraţi în sistemul şcolar, părinţilor [7, p. 84];

oferirea unei educaţii băieţilor  şi fetelor care să evite stereotipurile sexuale;  –
profesorii şi educatorii să includă în procesul de educaţie dimensiunea egalităţii între 
sexe [7, p. 84];

organizarea unor instruiri specifice destinate personalului social, medi- –
cal, didactic, diplomatic, consular, juridic, vamal pentru ca acesta să poată realiza 
identificarea cazurilor de trafic de persoane în scopul exploatării sexuale şi să poată 
întreprinde măsurile necesare [7, p. 84];

deschiderea unor noi linii fierbinţi în scopul explicării unor momente ce ţin  –
de pericolul traficului de femei, precum şi de modalităţile legale de plecarea la muncă 
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peste hotare;
crearea unor noi locuri de muncă ocupate de femei; –
dezvoltarea sistemului informaţional al peţii forţei de muncă; –
reducerea vulnerabilităţii faţă de trafic prin orientarea, instruirea profesi- –

onală şi plasarea în câmpul muncii a persoanelor din grupurile „marginalizate”, a 
potenţialelor victime, precum şi a victimelor traficului de femei;

supravegherea riguroasă a activităţii agenţiilor de turism, agenţiilor de an- –
gajare în câmpul muncii peste hotare, agenţiilor de modă, agenţiilor matrimoniale, a 
cluburilor de dans etc.

Prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane în Republica Moldova sunt 
realizate de un şir de organe de drept. Legea RM privind prevenirea şi combaterea 
traficului de fiinţe umane, prin art.11 stabileşte următoarele atribuţii respectivelor 
organe:

(1) Ministerul Afacerilor Interne şi subdiviziunile lui centrale şi teritoriale: 
a) desfăşoară activităţi de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe umane 

prin intermediul profilaxiei, prevenirii, depistării şi curmării infracţiunilor legate de 
traficul de fiinţe umane, în conformitate cu legislaţia în vigoare, efectuând urmărirea 
penală în cauzele penale de trafic şi de alte acţiuni legate de acestea; 

b) asigură, la cerere, protecţia fizică a victimei traficului de fiinţe umane pe 
perioada procesului penal, îi acordă altă protecţie şi asistenţă conform prezentei legi, 
altor acte normative în domeniu. 

(2) Ministerul Afacerilor Interne, prin organele sale specializate în prevenirea 
şi combaterea traficului de fiinţe umane, desfăşoară activităţi operative de investiga-
ţie, de urmărire penală, de cooperare internaţională, de identificare şi protecţie a vic-
timelor traficului de fiinţe umane, de analiză şi informaţie, stimulează crearea unor 
centre zonale de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe umane. 

(3) Ministerul Afacerilor Interne, cu sprijinul unor alte ministere şi departa-
mente, elaborează, administrează şi actualizează baza de date privind fenomenul tra-
ficului de fiinţe umane, cu respectarea confidenţialităţii datelor personale ale victime-
lor acestui trafic, în conformitate cu prevederile art.21. 

(4) Ministerul Afacerilor Interne, în comun cu Procuratura Generală, efectu-
ează studii în vederea depistării şi înlăturării cauzelor şi condiţiilor ce favorizează 
traficul de fiinţe umane şi publică semestrial în mas-media informaţii statistice şi ra-
poarte de analiză privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane şi pro-
tecţia victimelor lui. 

(5) Procuratura Generală, în limitele competenţei, desfăşoară activităţi de pre-
venire şi combatere a traficului de fiinţe umane în conformitate cu legislaţia în vigoa-
re, coordonează, conduce şi exercită urmărirea penală în cauze legate de acest trafic, 
reprezintă învinuirea, în numele statului, în instanţă de judecată, supraveghează res-
pectarea drepturilor omului, inclusiv ale victimelor traficului, întreprinde alte măsuri 
necesare în domeniu. În cadrul Procuraturii Generale, se creează o subdiviziune spe-
cializată în prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane. 

(6) Serviciul de Informaţii şi Securitate şi organele lui teritoriale desfăşoară 
activităţi de prevenire şi combatere a traficului de fiinţe umane prin intermediul de-
pistării legăturilor organizaţiilor internaţionale şi ale grupurilor criminale organizate cu 
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traficanţii de fiinţe umane, prin alte activităţi desfăşurate în limitele competenţei sale. 
(7) Pe lângă Procurorul General, se va crea un consiliu coordonator al organe-

lor de drept cu atribuţii în domeniul combaterii traficului de fiinţe umane. 
(8) Organele de drept prezintă anual, nu mai târziu de 10 ianuarie, consiliului 

coordonator de pe lângă Procurorul General rapoarte despre respectarea în ţară a 
legislaţiei privind prevenirea şi combaterea traficului de fiinţe umane, iar Procurorul 
General prezintă, până la 20 ianuarie, rapoartele respective Comitetului naţional [2].

Prevenirea reuşită a traficului de femei poate fi realizată doar în cazul în care 
în acest proces se va încadra societatea în întregime, când fiecare persoană va conşti-
entiza faptul că traficul de fiinţe umane în general şi cel de femei în special reprezintă 
un serios obstacol în calea creării în Republica Moldova a unei societăţi democratice 
şi non violente.
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